

习近平应约同沙特国王通电话

习近平:中方深化同沙特战略合作的决心不会改变 萨勒曼:沙特愿意成为中国在海湾地区的重要伙伴

新华社北京11月16日电 国家主席习近平16日应约同沙特国王萨勒曼通电话。

萨勒曼对中共十九大胜利闭幕和习近平再次当选中共中央总书记表示诚挚祝贺,强调中共十九大一定会指引中国人民取得更大成功。萨勒曼表示,在我同习主席共同引领下,沙中关系取得巨大发展。沙方愿通过沙中高级别联合委员会深入推进两国合作,对接沙特“2030愿景”同中国“一带一路”倡议,深化能源、金融等领域合作。沙特愿意成为中国在海湾地区的重要伙伴,

致力于加强和深化沙中全面战略伙伴关系,这符合我们两国利益,也有利于世界与地区和平稳定。

习近平感谢萨勒曼来电祝贺。习近平指出,上个月闭幕的中共十九大对中国发展具有里程碑意义。会议确定了中国发展的指导思想,对中国现代化建设作出了战略部署。我们有信心带领中国人民,朝着中华民族伟大复兴的崇高目标迈进。

习近平强调,中沙元首保持密切沟通十分重要。中国和沙特是全面战略伙伴,战略互信和互

利合作不断发展。无论国际和地区形势如何变化,中方深化同沙特战略合作的决心不会改变。中方支持沙特维护国家主权、实现更大发展的努力,愿同沙方一道,深化战略合作,稳步推进“一带一路”倡议同“2030愿景”的战略对接,通过两国高级别联合委员会机制落实好各领域合作,使中沙关系更多更好惠及两国人民和地区其他国家人民。

两国元首还就共同关心的国际和地区问题交换了看法。

李克强结束出访回到北京

本报北京11月16日电(记者白阳) 国务院总理李克强在成功出席于菲律宾马尼拉举行的第20次中国—东盟(10+1)领导人会议、第20次东盟与中日韩(10+3)领导人会议和第12届东亚峰会,并圆满结束对菲律宾的正式访问后,乘专机于16

日下午回到北京。离开马尼拉时,菲律宾政府在机场举行了隆重的欢送仪式。在出席本届东亚合作领导人系列会议期间,李克强宣布中国和东盟国家启动“南海行为准则”(COC)案文磋商,得到东盟国家广泛欢迎。

李克强同杜特尔特会谈强调 推动中菲关系健康稳步前行



图为会谈前,杜特尔特总统在总统府广场为李克强总理举行隆重欢迎仪式。新华社记者 刘卫兵摄

本报马尼拉11月15日电(记者白阳、张志文) 国务院总理李克强在出席东亚合作领导人系列会议后,于当地时间11月15日起开始对菲律宾进行正式访问。当日下午,李克强在马拉拉总统府同菲律宾总统杜特尔特举行会谈。

李克强表示,中菲交往源远流长,友好合作始终是主流。当前两国关系已经克服困难,实现转圜。实践证明,坚持睦邻友好符合中菲双方根本利益,是主流民意所向,是地区大势所趋,是共同发展基石。中方愿同菲方把握正确方向,巩固友好,深化合作,把失去的时间找回来,推动中菲关系健康稳步前行。

杜特尔特表示,李克强总理此次访是中国政府首脑时隔十年首次访菲,

意义重要。中国是菲律宾的好朋友和真诚合作伙伴。感谢中方对菲基础设施建设、维护国家安定的宝贵支持,欢迎中国企业来菲投资兴业,期待学习借鉴中方发展经验,加强两国交通设施、电信、农业等各领域合作,推动两国关系发展更具活力,更有成果。

双方还就共同关心的国际和地区问题深入交换意见。

会谈后,李克强和杜特尔特共同见证双方基础设施、产能、经济技术、金融、人文等领域十余项双边合作文件的签署。

会谈前,杜特尔特在总统府广场为李克强举行隆重欢迎仪式。

当日下午,李克强向黎刹英雄纪念碑敬献花圈。

中央宣讲团走遍全国

本报记者 陈振凯



图为11月6日,中央宣讲团成员袁曙宏在江西省瑞金市沙洲镇著名的“红井”旁与当地基层干部群众交流十九大精神。本报记者 孙超摄

日前,为推动兴起学习贯彻党的十九大精神热潮,中央决定由中宣部会同中央有关部门组成中央宣讲团。据了解,中央宣讲团主要由参加党的十九大文件起草工作的有关同志组成。

按要求,从11月1日起,中央宣讲团成员进行集体备课。3日上午,中央宣讲团在京举行首场宣讲

报告会,5日起他们分赴各地宣讲。11日,中央宣讲团集中宣讲活动结束。

迅速到位:高效

3日上午,北京,学习贯彻党的十九大精神中央宣讲团首场报告会启动。在人民大会堂,中央宣讲团成员、中央政策研究室常

务副主任、中央宣传部副部长王晓晖以“党的十九大的主要精神和历史贡献”为题作了宣讲报告。

5日起至11日,中央宣讲团走遍各地。除在省会(首府)城市举行学习贯彻党的十九大精神中央宣讲团报告会外,也在设区市(地州)、县(区、市)等设分会场,干部群众以视频会议形式,同步听取报告会。

会上讲解:精髓

中央宣讲团成员,讲什么? 十九大精神的精髓。

5日,江西省行政会议中心,中央宣讲团成员、国务院法制办副主任袁曙宏以“党的十九大的主要精神和历史贡献”为题作报告,阐释党的十九大精神的精髓。

6日上午,内蒙古自治区党政办公区会议中心多功能厅,中央宣讲团成员、中央纪委驻港澳办纪检组组长潘盛洲从党的十九大概况和主要成果、党的十九大报告的核心内容、如何学习贯彻好党的十九大精神三个方面进行了系统深入讲解。

7日,重庆市委礼堂,在近3个小时的报告会上,中央宣讲团成

员、中央政治局委员、重庆市委书记陈敏尔作专题辅导报告,对党的十九大提出的新思想、新论断、新要求、新任务作了全面深刻阐述。

以上,只是中央宣讲团各成员在各地精彩讲解的缩影。

来到基层:真情

除会上讲解外,中央宣讲团成员还来到最基层。

6日,中央宣讲团成员、全国政协社会和法制委员会副主任施芝鸿一行深入到乌鲁木齐市棚户区改造项目之一黑山片区管理委员会,与各族群众座谈。

在河北,宣讲团赶赴阜平县,与骆驼湾村基层群众进行互动交流;在海南,宣讲团来到三亚市南繁科学技术研究院,直奔田间地头,在育种田间同农业技术人员和周边村民展开宣讲交流;在宁夏,中央宣讲团来到贺兰山脚下的闽宁镇原隆村,同村里干部群众展开热烈讨论,并就村民关心的产业发展、养老保险、创业就业等问题一一答疑解惑。

会上讲解、基层交流,十九大精神正在各地生根发芽。

中国发布未来航天运输系统路线图

太空旅游将在十年内成为现实

本报北京11月16日电(记者蒋建科)近日,中国航天科技集团一院在京发布《2017—2045年航天运输系统发展路线图》,系统规划长征系列运载火箭的能力建设前景与发展蓝图。按照规划,到2020年,长征系列

主流运载火箭达到国际一流水平,低成本中型运载火箭长征八号实现首飞;2025年前后,可重复使用的亚轨道运载器研制成功,亚轨道太空旅游成为现实;到2030年前后,重型运载火箭将实现首飞,为载人登月提供强

大支持;2035年左右,运载火箭实现完全重复使用,以智能化和先进动力为特点的未来一代运载火箭实现首飞;2040年前后,未来一代运载火箭投入应用,小行星采矿和空间太阳能电站有望成为现实;到2045年,进出空间和空间运输的方式将出现颠覆性变革,天梯、地球车站、空间站建设有望实现。



初冬颐和园景色如画

日前,京城晴日暖阳,初冬的颐和园景区内金灿灿的枝叶与湛蓝的天空相映如画,中外游客尽情饱览中国古典园林的美丽景色而流连忘返。樊甲山摄(人民视觉)

中非经济合作前景更加光明

王洪一

11月16日,第五届中非工业合作发展论坛在京开幕。近年来,中非关系不断升级,中非经济合作发展迅猛。中共十九大报告指出,中国要“主动参与和推动经济全球化进程,发展更高层次的开放型经济”。建设中非命运共同体,呼唤中非经济进一步深度融合。

当前,中非经济合作模式正由贸易和承包工程逐渐扩展到产能、投资、技术、金融、服务等合作领域,工业化合作成为趋势性和战略性的重点领域。作为中非工业化合作的现实载体和系统集成,产业园的合作模式代表着发展新趋势。

中国在非洲建设产业园经过了三个阶段。2000年前后,产业园开始涌现。2009年,中非各界成立中非工业合作发展论坛并设立常设机构,大大促进了中非工业化和产业园的发展,大型企业加入非洲产业园建设的浪潮。2015年中非论坛成果显著,中国已经成为非洲最大贸易合作伙伴和第三大投资来源地。当前,产业园建设进入规模化发展阶段,从规模、层级、社会影响上都得到大幅度提升。

中非产业园合作方兴未艾的原因有4点:

首先,产业园建设符合国际经济合作发展大势。随着国际和彼此关系的紧密性增强,不同经济体出现专业化产业分工。非洲各国扮演的资源出口国角色,已经不符合当前国际生产关系的需求。产业园建设,利于提升非洲工业化水平,利于非洲原材料生产国向其他国家提供粗加工制成品和初级技术含量的工业制成品。

其次,世界经济的重要规律是“经济合理性”支配下的产业转移。随着中国产业升级进程的加快,劳动密集型产业可以从中国转移一部分到包括非洲国家在内的“一带一路”建设参与国家。相比而言,非洲有其他地区所不具备的优

势,是资本和劳动两种资源优化匹配效率最高的地区。因此,在商务部公布的前两批境外经贸合作区名单的19个项目中,非洲国家占据了7个。日前,赞比亚建材工业园、吉布提自贸区又被纳入名单。

第三,产业园是内外需求导致的必然结果。全球工业化发展的规律证明,产业链条在时间和空间上的紧密型结合,能最有效地释放和提升生产力,而产业园能形成产业聚合效应,是历史验证的行之有效的工业化发展模式,对非洲发展有益。

第四,非洲具备良好的基础条件,产业园区合作模式符合发展需要。非洲大陆资源丰富,符合原料指向型工业的发展;劳动力丰富,适合发展劳动密集型产业;人口众多,适合发展市场指向型产业;非洲享受发达国家免关税和免赔待遇,适合发展出口指向型产业。从世界各国建设产业园的发展历程来看,非洲甚至早于一些亚洲和拉美国家。当前,非洲制定了《2063年议程》和工业化目标,与“一带一路”倡议高度契合。

目前,中国在非洲投入运营的产业园达30多个,建设中的产业园70多个,每年为非洲创造600亿美元的工业产值,占非洲工业总产值的12%。当前中非产能合作的巨大需求还没有充分释放,中非共建产业园的发展前景将更加光明。

(作者为中国社科院西亚非洲研究所信息室主任、副研究员)



本栏目主持人: 陈振凯